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Protestáns mozgalmak Ausztriában,
A közelebbi éveknek egyik igen érdekes 

és örvendetes egyházi jelensége az, hogy a szá­
zad folyamán a protestánsok világszerte inkább 
szaporodtak, mint a római katholikusok. Mert 
mig a római egyház hívei, az egész földön száz 
év alatt csak megkétszereződtek, addig az evan­
géliumi egyházak hívei ugyanazon idő alatt 
megháromszorozódtak. Különösen nagy a pro­
testánsok szaporodási százaléka a római katho- 
liktis országokban, például Fraricziaországban, 
Ausztriában, sőt még Olaszországban is.

A protestáns növekedést a század végén a 
föld különböző részein csaknem egyidejűleg ke­
letkezett Rómától való elszakadások, az úgy­
nevezett „Los von Rom “-mozgalmak is jelen­
tei cnyen előmozdították. Ezek a mozgalmak 
í' Amerikában Kanadában és a szomszédos álla­
mokban öltöttek nagyobb arányokat, úgy hogy 
például 1897. május elején Chicagóban egy­
szerre 30 ezer lengyel hagyta oda a pápa egy- 

dt. Chíniqui volt pápás pap, Kanadában, 
egymaga 4ö ezer pápistát vezetett át az evan- 
ó' iium világosságára és pár év alatt 77 plébá- 

szakitott a római egyházzal. Nem rég kÉl­
ezi kk ben írtak a lap arról, hogy a Roma 

11 es mozgalom Franczíaországban nehány év 
háromszáz és egynéhány áttért plébánossal 

több mint 30 ezer laikus áttérttel szaporította 
'erek franczia reformátusok számát.

áz ausztriai-Róma-ellenes mozgalom, a 
ívet most röviden ismertetni akarok, szintén

érdekes jelenség. Eredetileg német nemzetiségi 
és politikai indokból keletkezett most hét éve. 
Wolf és Schönerer voltak a vezetői. Am a po­
litikai mozzanat lassanként háttérbe szorult és a 
.,Eos von Rom1- az egykor különben is pro­
testáns osztrák németek körében most már ha­
tározott evangéliumi mozgalommá tisztult, a 
mely eddig is jelentékenyen erősítette az ausz­
triai protestantizmust. Ausztriának 25 millió 
lakosa közül, a mozgalom kezdetén csak 450 
ezer volt protestáns, a kik törvény szerint val­
lásszabadságot s az uralkodó római egyház 
mellett némi jogegyenlőséget élveznek. De a 
nép tudatában a protestantizmus olyan kényte­
len kelletlen megtűrt, idegen, szegény és lenézett 
vallás volt, a melynek gyülekezetei erőtelenek, 
papjai kevésszámuak és a hívek legnagyobb 
része lelkész nélkül, templom nélkül s más egy­
házi intézmények nélkül fiók egyházakban és 
szórványokban szétszórva tengődtek, a minek 
nehézségeit növelte még az uralkodó egyház 
nyomása, hatalmának éreztetése, fényének íitog- 
tatása.

Több mint 120 olyan helyen, a hol ez 
II. Ferdinánd ideje óta nem történhetett, ismét 
fölhangzott Jézus evangéliumának hirdetése és 
szervezteíeft áz evangéliumi vallásoktatás.

Ám az áttéréseknek még teljességgel nincs 
vége. A római egyház ugyan hatalmi szóval, 
rendőrséggel és karhatalommal is dolgozik ellene, 
de nem sok eredménynyel. Megtorló intézkedései 
ezek : az evangélizáló vallásos összejöveteleket 
betiltotta s csak a szervezett prot. gyülekezetben
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különös biztosítékok mellett engedélyezi; vasár­
napi bibliai iskolákat egész Ausztriában sehol 
sem szabad tartani; a biblia es a vallásos iratok 
szabad terjesztése megrendszabályoztatott; német 
antipápista iratok (pl Hoensbroech híres könyve 
a pápaságról) a könyvkereskedésekből is kiol­
tattak ; evangéliumi missziók tartása nincs meg­
engedve. A" kik e kormányrendeletnek el lene­
szegülnek, azok bebörtönöztetnek, a mi néhány 
prob lelkészszel már tényleg meg is történt.

De azért a mozgalom terjed. Az áttérések 
napirenden vannak, még pedig az ág. hitv. 
evangélikusokhoz nagyobb számban, mint a 
reformátusokhoz, a minek egyfelől a Német­
ország iránti erősebb rokonszenv, másrészt meg 
az az* oka, hogy az osztrák lutheránus lelkészek 
és egyházi hatóságok az áttérési mozgalmakat 
tényleg is inkább elősegítik, mint a kálvinisták.

Az osztrák Róma ellenes mozgalom egyik 
érdekes fejezete a jelenkori egyháztörténetének. 
Mutatja azt, hogy hit és lelkiismereti szabad­
ságnak most is van ereje és sikeresen szembe 
tud szállani a pápai és papi hatalmasságokkal.

Alázatossággal ékeskedjünk.
„ Alázatossággal ékesek legyetek belől. “ Péter 

apostolnak e mély értelmű intése, minél gyakrabban 
foglalkoztasson minket. Ilyenek voltak a reformátorok, 
kiket nagy munkájuk megindításánál ez az ige veze­
tett és buzdított, midőn a régi egyház megcsontoso­
dott hibái, üres czeremoniái, és képmutatásai ellen 
kikelve harczot kezdtek, a melyből Isten segedelmével 
győzedelmesen kerültek ki. Életelvük volt ez ige !

Az apostol intése, két nagy dologra figyelmeztet. 
Az egyik az, hogy legyünk alázatosak. Alázatosak .J 
Hát alázatosak \oltak-e a reformátorok, kik megtá­
madták a papokat, harczot vívtak a pápa ellen s sú­
lyos küzdelmet a romlottsággal szemben s vészen, 
viharokon, megpróbáltatásokon keresztül büszke ön­
tudattal — legdrágább kincsünknek, életünk feláldo­
zására is készen — haladtak elébb szent ügyük ér­
dekében s elveik megtagadásával magukat soha meg 
nem alázták ? Hát alázatos vo t-e Luther ? midőn a 
vormszi birodalmi gyűlésen beszédét e szavakkal 
fejezte be: „Itt állok, másként nem telietek, Isten 
legyen segítségemre !u Vagy Zwingli ? Aki a kappelni 
csatatéren vérezve, haláltusája közben is állhatatos- 
kodik a reformáczió ügye mellett, mondván: „Teste­
met megölhetik, de a lelket nem!“ Vagy al°zatos 
volt-e Kálvin ? Kinek hitszilárdsága, törhetlen jelleme, 
bámulatos tanulságokat mutat fel arra nézve, hogy az 
ember a saját érdekét miképpen kell alárendelje egy 
magasabb, szentebb világ érdekeinek.

Azért példaadásuk szüntelen előttünk lebegjen 
Tanuljuk meg ezek nyomán azt, hogy az alázatosság 
alatt, nem földi hatalom előtt való s mintegy szá­
mító’ meghajlást kell értsünk, hanem azt a benső ön- 
elismerést, melylyel az ember, a maga csekély voltá­
nak tudatában, Isten parancsai előtt vallásos megadással 
meghajol. Meghajolt Luther is, midőn az igazságtól 
el nem térve, az Úrhoz segítségért esedezett. Meg­
hajolt Zwingli, Kálvin, cselekedeteikkel, egész életük­
kel téve bizonyságot arról, hogy inkább Isten akara­
tának kell engedelmeskedni, hogysem az embereknek.
Ily értelemben voltak alázatosak az angol puritánok 
is a XVIi. században, a kik - egy nagy történetim 
jellemzése szerint — porba hullottak Isten előtt, de 
a zsarnoknak nyakára tették lábukat. Azért alázatosak 
legyünk, ez az intelem első része.

A mi még az apostol mondásának értelme, az . 
hogy ékesek legyünk belül. A külső ékesség meg­
vetendő s egyedül azt kell munkálnunk, hogy benső 
leg ékesek legyünk. Ekkor leszünk boldogok, ekkor 
találjuk meg az igazi boldogságot, melyről oly sokan 
hirdetik, hogy ez a földi életben el sem is nyerhető 
Törekedjünk arra mindannyian s eljő az idő, mert el 
kell jönnie, mikor az egész emberiség egy őzéiért fog 
küzdeni s felfogásban, lélekben egyek leszünk. Csak 
akkor boldogul a nemzet is, ha kebelében, ha a nép 
között, az Isten utáni hajlam, vágy gyökeret vert. 
Csak akkor virágzó az állami élet is, ha első és fő 
kellékét: a nép vallásosságát és tiszta erkölcsiségét 
bírja. Bizonyítja ez állítás igazságát a hajdan virágzó 
és most csaknem eltemetve fekvő államok sorsa, a
melyekben ugyanis volt disz, fény, pompa, ragyogás, 
de hiányzott egy : a belső ékesség. Éltek is ezek jo 
darab ideig, virágoztak is, de aztán meg is haltak 
csendesen. Ilyen Görögország, melynek, a mint egy 
mostani költője mondja, csak napja és ege maradt 
meg. Az az örökkön kék égről ragyogó fényes nap 
ma is csak úgy süt le a régi korról regélő düledezö 
romokra, mint hajdan az akkor csudás, dicső Hel- 
lásra. Ilyen Itália, hol a vallástalan, romlott erkölcsű 
régi Romára csak művészi, remek épületeinek meg­
maradt roskatag vázai emlékeztetik az utókor fiait. 
Ilyen Spanyolország is, hol a vallási üldözések, a 
vallási kegyetlenségek oly nagy mértékben gyakorol­
tattak, mint sehol másutt. S most a végpusztulásnak 
néz elébe, gyenge szülötte némán kesereg; népe 
enyésző, és méla kedvvel csak múltján borong.

Így pusztul a nemzet, igy sülyed el az ország, 
mely nem volt istenfélő, mely vallástalan volt, s mely 
csak a külső ékességre adott. Ellenben boldogul, vi­
rágzik az. mely nemes, erkölcsös, mely tiszta és ben- 
söleg ékes. S az el nem vész soha. Mert bár igaz a 
mondás, hogy „nemzetek vesznek, nemzetek lesznek“, 
az a nemzet el nem pusztulhat, mely nemes erkölcsi 
alapon épül!

í
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Most már, hogy oda visszatérjek, a honnan ki­
indultam, ez a megtisztított, reformált vallás adja meg 
nekünk a lehetőséget erre; arra tudniillik, hogy mind­
nyájan bensőleg tiszták legyünk. Ez adja arra a le­
hetőséget, hogy egy vallásában, erkölcsiségében szilárd 
nemzet alkottassék. És ez a vallás az alázatossággal 
párosult belső ékességből indult ki.

S ezen vallás megalapítói emlékének, kiknek 
tetteit örök betűivel nemcsak a történet komoly szavú 
múzsája vési fel, de leikök örökké élni fog: legjob­
ban akkor adózunk, ha mindnyájan alázatossággal 
ékesek leszünk belől.

Csiky Kálmán.

A VI. zsoltár.

Uram, haragodban ne ostorozz engem, 
Könyörülj meg rajtam, hisz nincs erő bennem, 
Testem', lelkem', gyötri a maró tájdalom : 
Vesd rám tekinteted — irgalom, irgalom!

Téged, aki mindig oltalmazom valál,
Megtilt majd dicsérnem a kegyetlen halál, — 
Panaszló ajkamat lecsukja a lepel,
Ha majd koporsómban a sirhalom lep el.

Vonagló ajakam már fáradtan sóhajt,
Pedig a kin enyhet a panasztól óhajt 
Oh, de nekem oda a reményem, vágyam . . . 
Patakzó könyemmel tele sírom ágyam.

Arczomon a könnyek barázdákat ástak . . . 
Vájjon jut ily sok kin osztályrészül másnak? . . 
De most el szememből álnokságnak népe, 
Mert az ür könyörült s közelembe lépe.

Siralmaimnak szavát, ime, meghallgatta 
S fájdalmán kígyóját álomba ringatta. 
Piruljon a gonosz s Urunk szent nevének 
Zengjen ajkainkon hálaadó ének.

Dr. Szász Károly.

Isten igéje.
A legjobb tanácsadó.

Efezus 5. ló—21.
Istennek parancsa a legjobb tanácsadó. A ki ezt 

küvct>. az nem jár rossz utón. Megbízható tanácsadó, 
a mely nem hízeleg és nem kétszinüsködik.

(>sak az a baj. hogy ez őszinte, nyílt tanácsosra 
a IIla* borban nem szoktak figyelni, mert az emberek- 
Iuk n>ncs kedvük a komoly becsületes, nyílt tanácsost

r n a p“

meghallgatni Inkább figyelnek a hízelgő, édes beszédű 
szóra A régi, jó tanácsadó, a biblia Isten-igéje, nem 
talál kellő méltánylást a mai kor gyermeke előtt'..

Pedig gonosz időt élünk, a mikor nagyon üdvös 
lehet a régi jó tanácsos meghallgatása.

Nehéz felhőkben burkolódzott az ég fejünk felett 
ez év kezdetén is. Nem tudjuk, mikor derül fel a lát­
határ. Tehát e nehéz időben jó lesz megszívlelni az 
apostol tanácsát.

„Meglássátok annak okáért mimódon járjatok, 
nem mint bolondok, hanem mint bölcsek“ mondja 
az apostol.

Vigyázzunk magunkra, nehogy lelépjünk az 
egyenes útról, vigyázzunk a jövendőre, a mely ránk 
várakozik, nehogy az készületlenül találjon bennünket. 
Ez a vigyázás keresztyén kötelességünk. Ne járjunk 
mint a bolondok könnyelműen, meggondolatlanul, 
hanem mint a bölcsek, a kiknek szemök tiszta, látá­
suk éles, lépésük erős és biztos. Erre szükség van a 
a mai szomorú időben.

Nézzük csak a vándort. A inig veröíényes napon, 
zöld pázsiton, kellemes utón halad, addig nem olyan 
számitó az ö útjában, hanem vidáman énekelve bátran 
tekint szét a virágos mezőn.

De ha az ut veszélyes kezd lenni, ha meredek 
sziklák álinak útjában, ha az ég befellegzik s a meny­
dörgés moraja rázza meg a levegőt, akkor elkomolyo­
dik a vándor is s több elövigyázattal és óvatossággal 
lép előre.

Valóban a mostani időben, a mikor a jelen ke­
serves tapasztalatai mellett jövendő veszélyek is fenye­
getnek bennünket, i'yenkor szemünket nyitva kell 
tartanunk és vigyáznunk kell. A mikor olyan sokféle 
a vélemény, a tévedések pedig oly nagyok s úgy 
körül vesznek bennünket, mint a hogy a vándort 
körülveszik útjában a bolygó tüzek, ilyenkor éles 
tekintettel kell megítélni a jelent s óvatosnak kell 
lenni a jövendőre nézve. Most úgyis a rossz kedv és 
elégedetlenség üti fel tanyáját mindenfelé. Ez vesze­
delembe visz minket. Ezért vigyázzunk, legyen a fő 
tiszta, a szív egyenes, becsületes, akkor biztosan hala­
dunk előre.

Nem szabad most könnyelműen repülni virágról 
virágra pillangó módjára. Nem szabad álmodozva ölbe 
tett kézzel várni a szép jövendőt. Vigyázzunk, imád­
kozzunk és dolgozzunk !

Járjunk, mint a bölcsek előre vetett tekintettel, 
hogy ne találjon a jövendő minket készületlenül. Ez 
szolgál a mi üdvösségünkre. Az emberiség a leg­
nagyobb szenvedések közt, a legnagyobb bajban vivta 
ki a legfontosabb felfedezéseket. A bajban vitte véghez 
a legdicsöbb tetteket s a nélkülözések közt lépett leg­
gyorsabban előre.

A szomorúság órájában gyüjtheted a legdrágább 
kincseket. Ekkor ismered meg erődet. Megtanulod azt 
használni. A türelem és szeretet ilyenkor lesz nagy.
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A reménység ilyenkor erősödik meg kebledben.
Ekkor ébred fel benned a jobb ember, a J a
nyomorúsága felett felemelkedik a magasságba a sze
vágyódás szárnyain. A rósz napnak is meg 
maga^abJa^yetek bolon(jok, Ne legyetek értelmet­
lenek ! Az ember a veszedelemben veszti el leghama­
rabb eszét. Lelki nyugalom, higgadsag akkor lcgszu ' 
ségesebb, mikor legnagyobb a veszély. Istennek szent 
akarata legyen a mi világitó tornyunk a sote. éjsza­
kában legyen a mi iránytűnk a viharban, legyen a 
mi horgonyunk a tenger szélvészében. Ezt kerdezzu .
Mit akar velünk az Isten e csapással? Meg akar bün­
tetni? Akkor alázzuk meg magunkat az o hatalmas 
keze alatt. Hitünket akarja próbára tenni ? Mutassu 
meg hogy bizalmunk szikla erős. Tamtam, tökéletesí­
teni akar bennünket? Jól van, kövessük intését. Mu - 
tassuk meg, hogy megértettük az ó into jeleit.

Szólván ti magatok között éneklések és isteni 
dicséretek által és lelki énekek által, énekelven es 
dicséretet mondván az Urnák szivetekből .

Énekeljetek a gonosz napok közt! David király 
is énekelt életének legsötétebb óráiban. Lantjai kezebe 
vette s azzal szárította fel könnyeit. Philippi sötét 
börtönében Pál apóstól és Silás vidám éneket kezde t 
az Urnák dicsőségére. Kálvin, Luther a nappa 1 ne 1 ,
fárasztó küzdelem után este a családi korben enekk 
űzték el a kétségbeesés fellegét. Az első kérész yene 
a máglyán és vérpadon zengték legbuzgóbb himnuszo­
kat. A fülemüle is az éjszaka sötétjében zengi leg-
szebb dalát. . .,

A reformáczió viharában s a harminczeves ha-
ború borzalmai közt keletkeztek legszebb protestáns 
egvházi énekeink. - Tompa Mihály, koszorús köl­
tőnk, az elnyomatás legszomorubb korszakában biz­
tatta a nemzet dalnokait „Fiaim csak énekeljetek !

„Hálákat adván mindenkor mindenért . . . az 
Istennek és az Atyának“ — folytatja Pál az o jo 
tanácsait. - Miért adjak hálát? Hiszen csak panaszra 
van okunk a bajban és szenvedésben. - Mindenért, 
mondja az apostol. Először a jóért, a mit kaptun 
Istentől a mostani baj előtt. - Akkor nem becsültük 
meg az ég áldását s elfelejtettük a halat. - Adjunk 
hálát továbbá a mostani szomorúságért is, mert az is 
a mi javunkra fog szolgálni, mert az is rejtett jote 
temény, az is jövendő áldás. Jób pátriárka a leg­
szomorubb időben is hálát adott Istennek : „Az Urnák 
neve legyen áldott.“ - Dávid király a szenvedés 
kereszt-tüzében igy hálálkodott: „Szeretem azt Uram, 
hogy megdorgálsz engemet.“ — Tehát mi keresztye­
nek is gyermeki odaadással zengjünk dicséretet az
Urnák a szomorúságban is.

A végső, a legszebb apostoli tanács ez: „Ügy- 
másnak engedelmesek legyetek isteni félelemmel.“ — 
A veszedelemben össze kell tartanunk. Meri ilyenkor

szoktak az emberek megfetodkezm a kozjorot mm
denki saját magára szeret a bajban g°"d?lm; 7 Sí“"' 
iék meg most az önzés rut harcza. Virágozzék koz- 
tünk az egyetértés. Így leszünk erősek újra, így
győzzük le a szenvedést s a bánatot. Boldog az az
ország a hol a veszedelem idején az elkeseredett 
pártok egymásnak a testvéri e,.gesztelés kezét nyújt- 
iák __ Egymásnak engedelmesek legxetek . Bar 
egyesülnénk mi is szorosabban a hit, remény es 
szeretet szent lobogója alatt. ^ Se7o.

Kegyesség útja
Csak öt láttam.

A persák nagy királyáról Kyrosról azt beszélik, 
hogy egyszer, hadjárata alkalmával, egy fejedelmet
családostul elfogatott. . . , , „.

Midőn elébe állították, igy szolt a fejedelemhez .
Mit adsz nekem, ha szabadon bocsátlak ? „ r>za

gomnak felét“ volt a felelet. „Es ha gyermekeidet is 
elengedem?“ „Egész birodalmamat“ felele az ural­
kodó. „És feleségedért?“ „Magamat“.

Kyrusnak annyira tetszett a felelet, hogy az egész 
családot váltságdíj nélkül bocsájtotta el. Hazaterve a 
fejedelem i(Tv szólt nejéhez: „Ugy-e Kyros nemeslclku 
és nagy szépségű férfiú?“ De íelesege azt mondta; 
„Nem tudom, mert csak te reád néztem, ki kétz vol­
tál értem életeddel fizetni". .

Oh bár mi is csak a Jézusra néznénk, a ki nem
csak kész volt életét értünk feláldozni, hanem a ki
azt meg is tette. ,

Nézzünk Jézusra, hogy lássuk mit szenvedett
és végzett értünk, nézzünk ő reá a feltámadott Krisz- 
tusra,”hogy elnyerjük azt, a mit adni akar, tudakozzuk 
ierejét, hogy megértsük a mit tőlünk kíván.

Nézzünk rá, hogy példánk legyen az imádságban, 
a munkában, az alázatosságban és felebarátaink iránti 
szeretetheti, mindenben az Atya ki akaratát cselekedte 

Nézzünk reá, Ö legyen vezetőnk és vezérünk. 
Tekintsünk Ö reá és ne magunkra, sem pedig 

a világra, az ördögre, a testvérekre, kísértésekre, gyen­
geségekre, örömökre, adományokra, munkára, nyomo 
ruságokra, törvényre, bűnre, szeretetre, igazságra, hitre, 
bűnbánatra, érzésekre stb.-re; ne nézzünk mast csa a 
Jézust egyedül és ilyen élettel dicsérjük az Istent.

Az égben számadást vezetnek.
Egvszer egy templom kéregetö gyűjtött templom 

építési czélokra s bement egy jómódú földmives 
emberhez a ki 20 fillért akart neki adni. .

A kéregetö tiszteletteljesen kijelenti, hogy ezt 
nem fogadja el János gazdától.

Miért kérdezte az illető ?
Azért, feleié a kéregetö, mert az adományokról, 

miket én gyűjtök, számadást vezetnek az égben is, es 
az szégyen volna János gazdának, ha az ítélet napján 
felnyittatván a mennyei számadás könyve azt olvasnak 
róla, hogy János gazda 20 fillért adott az Isten or­
szága terjesztésére.

János gazda erre elgondokodva, másnap 20 koronát 
küldött fia által az illető kéregetönck.
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1906.

A wartburgi kísértés.

Képünk, a nagy Luther Márton életének 
egy nevezetes momentumát örökíti meg. Ugyanis 
miután a wormszi birodalmi-gyűlés átokkal súj­
totta, menekülnie kellett, nehogy a pápa kato­
náinak kezébe kerüljön Menekülés közben Bölcs 
Frigyes álarczos lovagjai Wartburg várába vitték 
s itt 10 hónapot töltött. Csak Bölcs Frigyes és 
az ö legmeghitebb emberei tudtak Luther hol­
létéről, de mások nem. Azonban a Luther lan- 
F.tdást nem ismerő szelleme nem hagyta pihenni, 
s folytonos munkára serkentette öt. Életének ezen

időszakáról tartja a hagyomány, hogy éppen a 
biblia fordítása közben jelent meg neki is a 
kisértő. arra biztatva, hogy hagyjon fel dicső 
munkájával, Ígért neki örömöket, élvezeteket a 
földi jókból. 'Erre Luther, állítólag az előtte álló 
látományhoz csapta tintás üvegét, a melynek 
foltja még ma is látszik a wartburgi vár Luther 
szobájában. Hogy igy történt-e ? Azt nem ku­
tatjuk. De hálát adunk Istennek, hogy Luthert 
erőssé tette a megpróbáltatások között is s kér­
jük segedelmét a mi lelkiharczainkhoz is.

t
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A Protestantismus vértanusága 
Francziaországon.

Irta: Paál Gusztáv.

Court hithü prot. család sarjadéka, atyját korán 
vesztette el és anyja, egy a buzgó, egyházához tan- 
torithatatlanul ragaszkodó nő, nevelte fel. Mar gyer­
mekkorában erős, határozott jellemszilárdság, törhe­
tetlen akaraterő és mély vallásos buzgóság jellemziK.

Protestáns önérzetében mintegy ösztönszerüleg 
kerüli a Jezsuita iskolákat, anyja könyvei közt rábuk­
kan egynéhány levélre a Bibliából és a meghatottság 
buzgó hangján ad hálát az Urnák, hogy e kincsek 
birtokába juttatta; úgy üdvözli e leveleket, mint a 
Gondviselés ajándékát, mint barátját, kit az Eg kül­
dött hozzá. De mindennél nagyobb hatást gyakorol 
lelkére a Puszták Egyházának Istentisztelete, melyben 
már mint gyermek részt vett. Többször tapasztalta 
volt ugyanis, hogy anyja éjnek idején titkon elhagyta 
házukat és tudván, hogy e buzgó és komoly nö 
ilyenkor a titkos Istentisztelete helyét szokta felke­
resni, egyszer utána lopódzott és addig és oly szé­
pen kérte, hogy engedné meg neki, hogy vele együtt 
imádhozhassék, hogy az anyja magával vitte. És ez a 
titkos isteni tisztelet sötét éjnek idején sürü er^ö 
rengetegében ezer veszély közepette, a jelenlevők 
mély áhítata, egy egyszerű asszony buzgó prédikációja 
könyörgése — hiszen a papok és férfiak vagy kivé­
geztettek vagy gályarabságban sinlődtck — kimond­
hatatlan mély hatást gyakoroltak az ifjú lelkére. E 
percztől kezdve felette buzgó és hasznos tagjává vált 
gyülekezetének. Nem egyszer neki, a 14 éves gyer­
meknek, kellett isteni tiszteletre alkalmas helyről gon­
doskodnia, a híveket összehívnia temérdek baj és egy 
férfi erejét is próbára tevő nagy fáradtsággal. Csak­
hamar ő lett az Istentiszteletek vezetője, nevét rövid 
idő alatt mindenki ismerte. Az asszonyok az LT an­
gyalának nevezték, ki azért jött, hogy a keresztfát 
hordó hívőket megváltsa szenvedéseiktől: ó maga 
pedig, mikor a reá váró veszélyek sokaságát és bor­
zalmát emlegették, nemes elszántsággal mondta : „Nem 
kell-e mindenemet feláldoznom azért az egyházért, a 
melyért Istennek fia a keresztfán halált szenvedett ? 
vagy a prófétával vallotta: Az Ur az én világossá­
gom és szabaditóm és kitől féljek ? Az Ur az én éle­
temnek erőssége s kitől rettegjek? — ha elleneim 
szinte tábort járnának is én körültem : nem fél az én 
szivem és hogyha had támad ellenem : mégis Ö benne 
bízom!" Nehéz hivatás reá, de az évekkel fokozódó 
lelki erejével, Istennek segedelmével hosszú életen át 
hűségesen teljesítette. Megállapodás nélkül vándorolt 
faluról-íalura, működésének köre napról-napra nagyob­
bodott, semmitől vissza nem rettent, erejét sem az 
éhség, sem a szomjúság kiríja meg nem törte; útjába 
sem a havasok, sem a mélységek akadályt nem gör­

díthettek. Kötelességét mindenütt teljesítette, akár 
fényes nappal érkezett hívei közé, akár sötét éjjel 
rejtekutakon, még akkor is, ha üldözői nyomában 
voltak. Mint lelkész prédikált, úri szent vacsorát adott 
házasságokat áldott meg és gyermekeket keresztelt, 
mint a béke apostola kibékítette a czivakodókat, buz­
dította a csüggedöket.

1715 telén 150 prot. gályarabot látogat meg és 
úgy üdvözli őket, mint az evangélium dicsőségét, az 
evangélium díszét. Mennyit kellett e férfiaknak szen­
vedniük, mig a szenvedések és megpróbáltatások e 
Golgotájára érkeztek. Nem irom le e pokoli kínokat, 
melyeket az egyedül üdvözítő egyház vakbuzgó papjai 
azon emberek kínzására eszeltek ki, kiknek egyedüli 
bűnök az volt, hogy az Istent lélekben és igazságban 
akarták imádni. Nem iram le a tenger szenvedéseket, 
hiszen úgy is ismeri mindenki a magyar gályarabok 
történetéből. De kérdem, kedves olvasóim, nem mond­
hatjuk-e joggal Isten csodájának azt, hogy Court e 
szerencsétlenek közé jutott? Ki merné tagadni, hogy 
nem az Ur vezette hü szolgáját szenvedő gyermekei 
közé, hogy hirdesse nékik az Urnák igéjét, hogy íel- 
üditse háborgattatott lelkűket a szent úrvacsora üdítő 
malasztjával ? De milyen megható is lehetett az az 
Istentisztelet! Elfojtott hangon énekelték sötét börtö­
nük fenekén a próféták zsoltárait és a szent melódiák 
harmóniájába rémesen vegyült a nehéz rabláncz csör­
gése, Vegyülhetettek ! C^ak testüket verte bilincsekbe, 
lelkűk az örökkévaló Isten zsámolyához szállott, hol 
a boldogok sorában az örök életnek koronáját nyerte.

A franczia kormány már rég tudta, hogy Court 
milyen szerepet játszik a protestánsok között és hogy 
üldözése annál sikeresebb legyen 20 *0 frankot tűzött 
ki fejére, mintha embereket gyilkoló, falvakat és váro­
sokat gyújtogató bandita volt volna. Most még jobban 
kellett ügyelnie, még több nélkülözéseket elviselnie, 
az összejöveteleket még rejtettebb helyen tartania.
A gályarabokéhoz hasonló lehetett e gyülekezetek 
Istentisztelete éjfélkor, a szellemek órájában, Istennek 
szabad ege alatt és a sok nagy veszélynek daczára 
is, napról-napra szaporodott számuk.

De lehetetlen Court óriási munkásságát egy ilyen 
szűk keretben érdemlegesen ismertetni, méltatni. Én 
sem folytatom tovább, csak azt akarom még meg­
említeni, hogy Court ezer baja közt is gondoskodott 
uj papok és tanítók neveltetéséről, kiképeztetéséről is. 
Névtelen jótevők támogatásával, hosszas fáradozás 
után megnyithatta 1830 ban az első franczia protes­
táns <eminariumot Lausannban Ez intézet bár a 
franczia határon kívül, de ahhoz közel, a berni gyü­
lekezet hathatós támogatása és pártfogása mellett, a 
csendes, de áldásos munkásság helye volt. Court 
nemcsak alapitója, de mintegy 3u éven át bölcs ve­
zetője és még halála után is lelke volt ez iskolának. 
Tanszéket ugyan nem foglalt el, de azért ö volt az
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ifjak legjobb tanácsadója, legbuzgóbb mestere. Mig a 
rendes tanítók a tkeologia tudományába vezették az 
ifjakat, addig Courtnak az volt a feladata, hogy lel­
kűkbe a Puszták Egyházának szellemét lehelje; hiszen 
e szellem nélkül összeroskadtak volna leendő hivatá­
suk súlyos terhe alatt, lelkűk e szellem nélkül nem 
birta volna ki az üldözések, a szenvedések viharát.

Fáradozása nem volt hiábavaló. Tanítványai 
közül nagyon, de nagyon sokan méltó társai lettek a 
franczia protestáns Egyház újjászervezésében. Férfiak, 
mint a Rábók folytatták és be is fejezték — dicső­
ségesen — Court hatalmas müvét:

Hosszú, sötét éj után újra hajnalodott és a haj­
nal hasadása a prostantizmus terjedése, diadala volt. 
És látván e hajnal hasadását, örvendvén e diadalnak, 
mely annyi baj és veszély után következett el, nem 
mondhatjuk e erős bizalommal Gamaliellel: Ha ember 
müve, úgy el fog pusztulni, de ha Istentől való, akkor 
a pokol seregei sem irthatják ki.

Egyháztársadalmi élet.
meghívó.

A marosi egyházmegye egyházi értekezlete 
marosvásárhelyi és mezőségi fiók-köreinek meg­
bízása alapján, értesítem ezen körök területén 
bekebelezett egyházközségek lelkipásztorait s 
általuk az igen tisztelt értekezleti tagokat, hogy 
folyó év és hó 2ö-én d. e. 10 órakor Maros- 
Vásárhelyt, az ev. ref. leányiskola dísztermében

alakuló közgyűlést
tartunk.

Tárgysorozat:
1 Ima, tartja : Tóthfalusi József maros-vásárhelyi

lelkész.
2. A fiók-körök egyesülésének kimondása után, 

tisztikar választás.
3. Értekezés, tartja: Boér Károly m.-kövesdi leik.
4. Indítványok, előterjesztve : Kovács László ko- 

ronkai lelkész és Tóthfalusi József marosvásárhelyi 
lelkészek által.

ö Időközben beérkezhető ügyek tárgyalása.
Maros-Vásárhelyt, 1906. január hó 18.

T óthfalusí József, Kovács László,
lelkész id. elnök. lelkész id. titkár

Maros-Vásárhely. A folyó hó 14 én tartott felöl - 
\asó estély olyan magas színvonalon állott, hogy beil- 
*v,t v°lna a legkényesebb Ízlésű közönség elé való 
Nagyszabású müvészestének. A Klasszikus zene, a köl­
ti szettel ölelkező tudás és a szívből jövő müvész- 
l' Nig adtak egymásnak találkát. A kamara zene tár- 
' közül dr Szilágyi Sándor. Bürger Albert, Mes-

titz Mór, Dicső Géza iterpretálták finoman Mozart 
egyik gyönyörű vonós négyesét. Bedőházi János 
magasröptű, eszmedus, ihlettel tele fölolvasást tar­
tott a Megváltóról s fényes, csillogó zárókövéül az 
estnek dr. Madaras Józsefné dallamosan csengő, szív­
ből jövő, szívbe ható szavallatát hallottuk, ki meg­
rázó erővel föstötte „Rab asszony“ lelki kínjait. A 
terem zsúfolásig tele volt s a tetszés is őszinte és 
igaz volt.

— Baczkamadarason az egyház elöljárósága 300 
éves temploma és tornya megújítása érdekében fára­
dozva szépen sikerült kosaras székely mulatságot 
rendezett.

A sepsiszentgyörgyi ev. ref. egyházközség f. évi
január hó 20-án, szombaton délután 6 órakor az ev. 
ref. temp'omban tartotta meg 6 ik vallásos össszejö- 
vételét a következő tárgysorozattal: 1. Ének. 2. Az 
angol egyházi életről felolvas Koréh Endre ref. leik. 
3. Isten. (Rudnyászky Gyula költeménye.) Szazalja: 
Ferencz Károly. 4. Ének. Előadja Nagy József ref. 
énekvezér. 5. Bibliamagyarázat. Tartja: Biró Dezső 
ref. s. lelkész. 6. Záróének. Templomi vallásos össze 
jöveteleket fognak még tartani a következő sorrend­
ben: 1906. február 17-én és márczius 17-én.

Református magyarok ünnepe Brailán. Romániában 
tudvalevőleg vagy negyvenezer magyar keresi kenye­
rét! e számból csupán Brailáta ötezer, többnyire er- 
délyrészi iparos esik. idegen országban, idegen nép 
között nagyon könnyen elszármaznak véreink, lesznek 
belőlük románok, kiknek gyermekei már nem is hall­
ják, csak elvétve a magyar szó csengését, az unokák 
pedig már telivér románok.

Annál örvendetesebb, ha hazánkfiai oly össze­
tartásáról adhatunk hirt, mely nemcsak, hogy meggá­
tolja az elszakadást, sőt ápolja nyelvünket, megmenti 
a gyengéket, a hazaszeretet szent lángját lobogtatva 
maga köré gyűjti a magyarokat. Templom és iskola 
karöltve fáradozik ernyedetlenül a hazafiui érzés és édes 
nyelvünk ápolásán. Brailán — mint nekünk Írják —
Koncz Ferencz ev. ref. lelkész és nejéé, továbbá 
Bereczki János tanítóé az érdem, hogy idegenben 
lakó véreinkben ezen összetartást elősegítik és fenn­
tartják. E hó 7-én, (ó naptár szerint deczember 23-én 
tartották meg a karácsonyi ünnepélyt. Előzőleg kiosz­
tották a szegény magyar gyermekek között a 
közadakozásból összegyűlt 385 frankból vásárolt ruha- 
nemüeket, hogy a gyermekek az ünnepélyen már uj 
ruhájukban vehessenek részt. Az ünnepély este 8 óra­
kor vette kezdetét nagyszámú magyar közönség előtt,
mely a magyar iskolát zsúfolásig. Koncz Ferencz 
lelkész megnyitó beszéde után a növendékek szava­
lásai, karácsonyi jelenet, a magyar dalárda énekszá­
mai stb. következtek. Különösen kiemelendő Koncz 
Ferenczné gyönyörű érzéssel előadott szavalása. Ér­
dekes és kedves volt egy kis ötéves fiúcska, Daragics 
Sándor előadása, ki magyar huszárköntösben oly tűzzel
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s hévvel szavalta el a „Talpra magyar“-!, mintha erezne, 
hogy szükség van az ő buzdító szavaira; fa renge o 
taps honorálta a csöppség tudását. A Himnusz elének- 
lése után, melyet a közönség állva hallgatott végig, 
következett a karácsonyfa alatt levő ajándékok kiosz­
tása a gyermekek között. Itt említjük még meg, hogy 
a mindenben buzgó lelkipásztor vasárnaponkint vál­
tozatos műsorral felolvasásokat tart, melyek úgy val­
lási, mint népnevelési czélból fokozzák a magyarok 
összetartását.

Hírek.

— Felhivá* előf izetésre. Felhívjuk 
a Vasárnap olvasóit, jóakaróit, hogy LJőji~e 
tési dijaikat mielőbb küldjék be a szerkesztő­
ség czimére. Előfizetési föltételek e lap win 
lokán olvashatók Itt jegyezzük meg, hogy 
mutatványszámot még mindig szívesen u 
dünk bál kinek, aki ez iránt hozzánk fordul, 
de kérjük, hogy az eziránt minket megkere­
sők, helyes czimet adjanak, mert nem egy 
esetben'történt, hogy a lappéldányok nagy 
számmal érkeztek vissza a postaluyata a~on 
megjegyzésével, hogy a czímzés elégtelen.

Biblia olvasó kalauz. U Máté ev. 5. 2 Zsolt. 
33. Máté ev. 18, 1—6. 3, Luk. 7, 1 10- U'
4, 1-14. 5., Zsolt. 47, 1—10. b., Zsid. 11, 1—40, /.,
Máté ev. 23.

— Gyászhir. Soltész Sámuel ref. lelkész, elete- 
iiek 86 ik, lelkipásztori munkásságának 60 ik eszten­
dejében Cserefalván elhunyt.

— A klerikálizmus ellen. Úgy látszik, hogy ez a 
sötét hatalom a világ minden részében bajt csín a.. A 
pápista felekezet kedvéért egymás elén kész ti fel az 
embereket, gyűlöletet kirdet s a lelki ^k.ig 
tudatlanságot terjeszti. Eddig egesz nagyhatalmassag 
volt a jezsuita rend Braziliában, de tagjai oly erősza­
kos módon léptek fel, különösen a Rio Grande do 
Sul államban, hogy az ottani lakosság ^ekezetKu- 
lönbség nélkül ellenük fordult s egyik közelebbi konfe
resszuson kimondták hogy: . .

1. kemény harezot kezdenek a jezsuitán s a
többi kath. szerzetek ellen; ...... ...

2. mindent elkövetnek, hogy az iskolákból kizár­
ják a szerzetes tanítókat; . .

3. a tapasztalt visszaélések okaboi. családtagjai­
kat visszataitják minden egyházi szertartástól;

4 a protestáns egyházak részére állami segedel­
met eszközölnek ki, hogy az evangéliumi világosság 
terjedésével, a népet felszabadítsák a jezsuiták befo­
lyása alól.

— Unitáriusok a szocziális munka szolgálatában.
A Dávid Ferencz egylet f. hó 13-án igen érdekes fel­
olvasó gyűlést tartott a budapesti unitárius templom­
ban. Több szép zeneszám és Józan esperes imaja 
után Bernáth István tartotta meg előadását a nagy­
számú érdeklődő közönség előtt. Rámutatott arra, 
hogy szemben a régi felfogással, a mely azt tartotta, 
hogy az egyház szolgája teljesítette hivatását, ha a

szószéken magyarázza a Szenlirást, ha megkereszteli 
! íisdedét összeadja a házasfeleket és eltemet! az

vn$' ÄÄf-

EE-rsy F ES5Smeg annyi kisértés, amely az .gaz. hitéletet nehezen 
elérhetővé teszi az embernek. A iarsaselet ezernyi 
szórakozása, a színházak és egyeb mulatóhelyek elő­
adásai a régi vallásos felfogástol meg jobban eltavo- 
Htanak s lassan kialakul az a nézet, hogy az ele 

A ! ,7‘ élvezet s hogy ez elérhető legyen, meg kell 
"erezni az eszközt, a pénzt, a vagyont. Mind nagyobbá 
válik az ür amely elválasztja a szegényt a gazdag 
tó mindnagyobb tért hódit az elégedetlenig s am.k 
az-„többi belekben lefolytak, bebizony.tobak. hogy az
áthidalás szüksége immmensse vált, hogy munKa, 
kodni kell. Ily viszonyok között az egyház papi és 
laikus tagjainak elzárkozottsagukbol ki kell lepni a
világba^Jézus tanát, a keresztyén szeretet megváltó 
balzsamát el kell vinni azokhoz, akik elszoktak a 
templomtól, el kell vinni a legkisebb kunyhóba is^ 
szocziális munkálkodás mindnyájunk hotelessegevé 
válik s hinni s remélni lehet, hogy ha a keresztyén
felekezetek mindegyike szervezi, tömörít, a ten... ke^-
székét könnyű lesz megtalálni a '^poot, amely 
összefűzi őket az egységes keresztyen társadalmi 
munkára. Talán eljutunk akkor oda a hol Anglia van 
amelyet gazdaggá, nagygya es hatalmassá a h telet 
újjászületése tett." S. Fay Szeréna szavalata es K ausz 
zenetanár orgonajstéka után a szép estet kedélyes 
társasvacsora követte.

— Meteor a fagyokról. A Meteor ez a kiváló 
időjósló szaklap jelenti : Január lio csomopontjei ! /, 
9,j .»3 94 2 27 és 28 ra esnek, a melyek közül
legerősebbek a "l7, 20 és 26 kiak, melyeknek jellege 
szerint a bolygók részéről következő minőségű idő­
járás várható. A deczember 30 31-iki csomópontok 
hideg jellegének a beválása folytán a tavaszi fagyok 
sokat vesztettek valószínűségűkből s ha meg apri.is 
19-ig ki is tolatnak, továbbra azonban mar nem ter­
jedjek, úgy, hogy a májusi fagyoktól a bolygok^ ré­
széről nem igen kell tartanunk s csupán a május 
16-iki csomópont hozhat igen gyenge fagyot, \agy 
nedm csak hideg esőt. A fa yosszentekre egyikre sem 
esik hideg-jellegű csomópont, de sőt az egész május 
havi csomópontok inkább erősen meleg jellegűek így 
igen nagy a valószínűség, hogy májusban fagyunk az 
idén nem lesz s miután e hónapban sűrűn egymásra 
következnek a csomópontok, az változatosnak és 
csapadékosnak is mérkezik.

Hírek az országból.
Az ország békéjéről. A válság megoldására irá­

nyuló kísérletek és tanácskozások méc mindig foly­
nak, de egyelőre eredmény nélkül. Pedig több jel 
arra’ mutat,'hogy most már rövidesen el kell dőlnie 
annak a kérdésnek, hogy béke lesz-e vagy tovább 
tárté a nemzeti ellenállás? Bécsböl is azt jelentik, 
hogy ha egy-két héten belül a béke létre nem jön, a 
tárgyalások újra megszakadnak s azután következik a
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képviselőház feloszlatása és a törvénytelen kormányzás 
folytatása, újabb rendszabályokkal, újabb föispáni ki­
nevezésekkel és újabb kísérletekkel a megyei törvény- 
hatóságok ellenállásának megtörésére. A válság ese­
ményeivel hozzák összefüggésbe József királyi herceg­
nek, a boldogult József föherczeg fiának ismételt meg­
jelenését Ö felsége előtt. Azt jelentik, hogy a magyar 
királyi herczeg a legutóbbi időben ötször volt a 
királynál s mindannyiszor a magyar dolgokról tett 
neki jelentést. Mindenesetre megnyugtató az országra, 
ha tudja, hogy a szívben és lélekben egyaránt ma­
gyar királyi herczeg elfogulatlanul tájékoztatja Ö fel­
ségét a magyar válság eseményeiről. Kossuth Ferenc­
nél hétfőn ismét tanácskoztak a szövetkezett ellenzék 
vezérei a kibontakozásról. A tanácskozáson résztvett 
XVekerle Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke is és 
javaslatot terjesztett elő a válság megoldásáról, de 
javaslatát a vezérlő-bizottság elfogadhalatlannak tar­
totta. XVekerle javaslata az volt, hogy egy pártonki- 
vüli, átmeneti kormány vegye át az ország dolgai 
intézését és a teljes béke helyreállása kedvéért sza­
vazza meg az ellenzék a költségvetést, a katonai kö­
veteléseket, de egyelőre mondjon le az úgynevezett 
„nemzeti követelések“ beváltásáról.

Fehérváry a királynál. Fehérvára báró miniszter- 
elnök január 14-én tizenegy órakor kihallgatáson jelent 
meg a király előtt, a kinél két óra hosszáig volt. 
Hazajövetele után a magyar palotában újságírókat 
fogadott, a kiknek a következőket mondta :

— Miután a múlt alkalommal részletes jelentést 
tettem a felségnek a magyar politikai helyzetről s mi­
után azóta a helyzetben változás elő nem állott, ez­
úttal csupán oly kérdésekben történt döntés, a melyek 
másodsorban jönnek tekintetbe.

A kormány előkészületei. Képviselő körökben 
napok óta beszélnek arról, hogy Fehérváry Géza báró 
azzal fenyegette meg a koalicziót, hogy ha hamarosan, 
de legkésőbb január hónap utolsó hetéig át nem veszi 
a kormányzást, az eddigieknél erőszakosabb eszközök­
höz nyúl.' Előkellő helyeken beszélik azt is, hogy a 
kormány még ebben a hónapban föloszlatja az ország- 
gyűlést." A feloszlatást azzal okolja meg a kormány, 
hogy a külföldi vám- és kereskedelmi szerződéseket 
meg nem köti addig, a mig a parlament együtt van. 
Mivel pedig a szerződések megkötésének záros határ­
időben kell megtörténnie, sietnie kell a parlament 
feloszlatásával. hogy azután rendeleti utón léptethesse 
életbe a parlament jóváhagyása nélkül kötött vám- és 
kereskedelmi szerződéseket.

Világ krónika.
Fallieres, a franczia köztársaság elnöke.

Az egész müveit világ feszült érdeklődéssel várta 
a Versaillesben összeült franczia nemzetgyűlés határo­
zatát, mely hét évre államfőt adott a franczia köztár­
saságnak. Békés, nyugalmas viszonyok közt is neveze­
tes esemény ez a választás ; de egész Európa jövendő 
magatartására nézve döntő fonto-ságuvá teszi Franczia- 
ország jelenlegi belső álbapota és nemzetközi helyzete. 
Belül egyre tart még a forrongás és nagyon sokáig 
fog még tartani az. a melyet az egyház és állam 
széjjelszaggatása idézett föl; künn éppen e napokban 
kel, megvívnia az országnak harczát saját méltóságáért
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a Német hatalommal szemben. Ily körülmények között 
az elnök személye hatalmas és sokat mondó programm, 
még mielőtt a megválasztottnak módjában lett volna- 
saját terveiről és föllogásáról nyilatkoznia.

Falliéres hatvanötév±s, sokat próbált, sokat ta­
pasztalt államférfim. Nincs úgyszólván egyetlen minisz 
térium sem, melynek élén az egykoron kis vidéki ügy­
véd meg nem fordult volna. Negyvenkét éves korában 
már bukott miniszterelnök volt és hat éven át ült a 
a szenátus elnöki székében. Szimpatikus, még ma is 
erővel teljes, jókedvű ur, a ki szereti a vidéki életet 
és rajong gondosan müveit szőlőjéért. Puritán erköl­
csöt, az élet közvetetlen ismeretét, igaz emberséget, 
a szív kiáradó, valóságos jóságát hozza magával dí­
szes állásába. Hogy avonban mindez elegendő lesz e 
ma, mikor mindenütt nem csak egész, hanem nagy 
emberekre van szükség, azt csak a próféták tudnák 
megjövendölni.

Jézus tanítványa.
Elbeszélés. Irta : Gaál Mór.

I.
Egy nagyvárosnak mozgalmas utczájában, hol na­

ponta ezer meg ezer ember lót-fut, siet a maga utján, 
élvezetet, vagy kenyeret keres, ült egy csenevész 
akáczfának a tövében egy parányi gyermek. Arany­
sárga haja körülárnyékozta fejét, a fák levelei között 
átszürödö napsugarak játszódtak az aranysárga haj­
szálakkal, a gyér levelek kevés árnyékot vetettek, a 
fa tövében a feltúrt föld, egy két kavics kínálkozik 
játékul. A kis gyermek arcza, feje maszatos volt, csak 
két nagy kék szeme tündökölt. A gyermek belé tur­
kált ujjacskáival a homokba, mely nedves volt, rakos­
gatta a homokot s a kavicsokat egyik tenyeréből a 
másikba. Nem ügyelt reá senki; az emberek elhalad­
tak mellette, az akáczfa törzse védte meg attól, hogy 
le ne tapossák, mert az emberek, a kik a nagyváro­
sok utczáin lótnak-futnak, gyakran félretaszigálják 
egymást, a kocsin menő elgázolja a gyalogjárót.

És jőve a nagyváros utczáján egy ember, a ki 
nem sietett; az égre nézett s meglátta a felhőt, a 
fákra nézett s meglátta a lepergő levelet, a földre 
nézett s meglátta a gyermeket, a ki a fa tövéből to­
vább mászott, mert egyik kavics az útra gurult, ez 
után a kavics után mászott a gyermek. Az utón sürü 
volt a kocsik közlekedése, lármás emberek hajszolták 
igavonó barmaikat, durván káromkodtak, egyik nem 
akart a másiknak kitérni.

A kis gyermek pedig, akire nem ügyelt senki, 
mászott a kavicskája után, arra felé szaladt egy kósza 
kutya, ettől a gyermek nagyon megijedt s elkezdett 
sírni, de olyan keservesen sirt. A nagyváros utczájában 
nem lehet a gyermeksirást meghallani, kocsisok rikol­
tása, szekerek dübörgése elnyeli, de az az ember, a 
ki nem sietett, a ki az égen meglátta a felhőt, a fán 
a sárguló és lepergő levelet, a fa tövében pedig a 
gyermeket: meghallotta a sírást is. Odament a gyer­
mekhez, fölemelte a földről, megsimogatta a fejét,
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letörülte a könyjét s azt mondotta neki, hogy ne 
sírjon. Felszedte a kavicsot, beletette a gyermek pisz­
kos markocskájába. Belenyúlt azután a zsebebe, kivé 
ebből egy szép piros almát, a másik zsebéből kivett 
egy zsemlét. Az almát, a zsemlét odaadta a gyermek­
nek, a ki többé már nem sin, hanem beleharapott az 
almába, a kenyérbe, az arcza kiderült, szép kék szemei 
el kezdettek ragyogni.

Az ember pedig tovább ment szép lassan a 
maga utján. Nem nézett sem jobbra, sem balra. Nem 
leste, hogy vájjon ki látta : mit cselekszik a gyermekkel.

No, nem is látta senki. Ha valaki betör egy ab­
lakot, vagy el kezd szaladni, vagy a nehéz teherkocsik 
mellől hirtelen kidül a ló, vagy két ember a korcsma 
előtt összeverekedik, kést ránt s egymásba szúrja. 
ezeket százan meg százan észreveszik csődület támad. 
Izgató dolog ez s boldogtalan, a ki nem jut az első 
sorba s csak másodkézből tudja meg, hogy mi történt.

Az az ember ment tovább a maga utján, lassan 
és magába mélyedve. A gyermekre gondolt, a ki 
most almát és zsemlét eszik, a ki többé nem sir, az­
után játszik tovább a kavicscsal és a homokkal.

kék, a kiket majd karácsony tájban fel fognak ruházni, 
a hideg őszi napokban mit csinálnak ? Ha leesik a hó 
november végén? Van-e szene, fája, kenyere a sze­
gény gyermekek szüleinek ? (Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
Tisztelt előfizetőinket értesítjük, hogy lapunk i. es 2. sza­

mát mindenkinek elküldöttiik, de sok helyről visszaküldte a posta 
azzal a jelzéssel, hogy az illető czimzett ismeretlen A beérkezett 
reklamácziók alapján legközelebbről elküldjük a hiányzó szamoka , 
egyszersmind felkérjük tisztelt előfizetőinket, hogy amennyiben 
nem kapták volna meg az eddig megjelent számokat, forduljanak
azok elküldése iránt a szerkesztőséghez.

p A. Brassó. Szives értesítéssel postai tévedésből későn
kézbesittetett. levelet Írtam. V. F. Székelyudvarhely. A reklamált 
számok s azon felül egy csomó azzal a postai megjegyzéssel jö t 
vissza, hogy a czimzés elégtelen.

iisÄmw!

Agrár takarékpénztár r. t.
Maros-Vásárhelyt.

II.
Ugyanannak a nagyvárosnak egy kevésbbé népes 

utczájában, hol pompás paloták vannak s a paloták­
ban hintókon robogó úri asszonyok és úri emberek 
laknak, fényes társaság gyűlt össze a legszebbik palo­
tának legszebbik szobájában. Kegyelmes urak, kegyel­
mes asszonyok arról beszélgettek, hogy fényes ütme 
pet rendeznek, melyben sok-sok úri asszony vesz 
részt. Eljönnek suhogó selyemben, felrakják a gyé­
mántjaikat, árulnak rózsát, pezsgőt az uraknak, tüzes 
magyar nóta mellett tánczolnak. Erről a gyűlésről 
már előre tud az egész világ, a nemesszivü urhöl 
gyek és urak neve megjelenik a lapokban, az urhöl- 
gyeknek a ruháit is le fogják Írni s mindenkinek a 
a neve benne lesz az újságban, a ki megjelenik a 
fényes ünnepen s felülfizet, mert a mi pénz a sok 
költség után megmarad, abból majd a télen, szegény 
gyermekeket fognak felruházni. Arról is tömérdek 
sokat fognak Írni, hogy kik adakoztak, hogy ki tar­
totta a beszédet, hogy milyen jó meleg ruhát kaptak 
a gyermekek s hogy milyen megható volt az a lát­
vány, mikor a fényes nagy teremben kétszáz gyermek 
egybegyült, aztán énekek, aztán az egyik beszédet 
mondott a kegyes jótevőknek.

Igen, ezt a lapokban olvasni fogjuk s a jótevők 
neve belenyomul az emlékezetünkbe. Dicsérjük mi is 
a jószivü embereket, a kik felruházzák a ruhátlan 
gyermeket, a kikről nem gondoskodik senki.

A több rendbéli fényes mulatság után találkozt 
nak egymással az úri asszonyok, az úriemberek Szó 
esik arról, hogy pompásan mulattak, hogy ez meg 
ez remek ruhájával méltán keltett feltűnést. Csak arról 
nem szól senki, hogy vájjon azok a szegény gyenne-

leljeseo befizetett réyzvépytőke egy trillió kor.
Fiókintézetek és kirendeltségek: Csíkszereda, Gycrgyó- 
szentmiklós, Marosludas, Marosujvár, Nyárádszereda, 

Parajd, Sz.-Udvarhely és Székely-Keresztur.

Jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és bér­
házakra a legjutányusahb feltételek mellett, úgyszintén 
törlesztéséé kölcsönöket 300 koronától kezdödöleg a 
tőketörlesztést és kamatot magában foglaló félévi 
részletfizetések ellenében 10-65 évig terjedő időre 
41 2° o alap kamattal Magasabb kamatú előző köl­
csönök konvertáltatnak. Minden kölcsön a leggyorsab­
ban rendesen 2 hét alatt készpénzben folyósittatik.

Leszámltól 6 hónapi lejáratig terjedő bel- és 
külföldi váltókat, utalványokat és adósleveleket.

Elfogad betéteket könyvecskére, vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.

Előleget ad értékpapírokra és betárolt árukra.
Folyószámla hitelt nyújt betáblázásra és más 

biztosítékra.
Vásárol és elad értékpapírokat külföldi pénze­

ket; bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat; 
teljesít tőzsdei megbízásokat és átutalásokat; kiállít 
utalványokat és hitelleveket bel- és külföldre.

Képviseli a legrégibb és legnagyobb biztositó 
intézetet a Trieszti általános biztositó társaságot
(Assicurazioni Generali) és eszközöl tűz, üveg és jég­
kár, valamint betöés ellgni, vég-e élet- és baleset 
elleni biztositásokbt a legolcsóbb dijak mellett.

*'vr,
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EGYHÁZ TÁRSADALMI KÉPES HETILAP,
AZ ERDÉLYI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET EGYHÁZI ÉRTEKEZLETÉNEK KIADÁSA.

Szerkesztik: Tóthfalusi József ref. lelkész és Paál Gusztáv ref. kell tanár, Maros-Vásárhelyt.

Mi a „Vasárnap“ czélja ?
í\ „\ asárnap“ czélja az, hogy legyen a mi olvasni tudó olvasni szerető magyar 

e* első sorban erdélyi leformátus magyar véreinknek komoly irányú, egészséges szel 
huni táplálékot adó, a világ dolga-"ról helyesen tájékoztató olvasmánya, a melyből 
tápot merítsen hitének, vallásos szükségletének; megismertesse teendőivel, hogy azok 
teljesítése által igaz keresztyén magyar ember lehessen.

Hogyan fizessünk elő a„ Vasárnapra“?
A „Vasárnap“ előfizetési dija egész éVre 4 koropa, félévre 2 kor., 

negyedévre 1 korona. Előfizetünk úgy, hogy a megfelelő előfizetési dijat 
postán utalványozva a „Vasárnap“ kiadóhivatala czimére Maros-Vásárhelyt, Szent- 
györgy ufcza 9. sz. czimre elküldjük. A megrendelést czélszerüen eszközölheti min­
denki a maga illetékes lelkésze utján is, a ki szívesen fogja az előfizetési dijat 
hozzánk elküldeni.

Ne hanyagoljuk el a megrendelést, hogy a lap küldésében fennakadás ne 
álljon elé.

A „Vasárnap“ jutányos áron hirdetéseket is elfogad.



36
Vasárnap1

1906

Ha a szép Maras-Vásárhetyen ügyes bajos do.ga, akad ne mulassza el megtekinteni

az ev ref. Kollégiumi könyvkereskedést
ev’ 101 Tflk1ál0ll vannak ép úgy szakmunkák minden­hol az ircdalcm legújabb teiirckei al.«L- <■ ‘^^otesben, ifjúsági könyvek, folyóiratok stb. 

féle nyelven, makónyvek egys.e u e^ F ^ ö a]aU __ F,0Jrtcmentesen - megrendelhető 
Bárhol és bárki állal hirdetett mu légre penzen jó árut kap a t. vevő, mert 100

"-.fl- SS J&ÄT.ÄW r,,».», W tv... .
3 tanszerekre és tankönyvekre, népkönyvtárakra, havi részletfizetésre.
jó és Olcsó ! ez a jelszó. - Postai megrendelések pontosan eszközöltetnek.

flz ev. ref. kollégiumi kortyvkereskedes
rÁRVÁNYI ARTHUR Maros-Vásárhely, Főtér Bál-ház.
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A DI ÁRPÁD
h könyvnyomdája és könyvkötészete <<-

MAROS-VASÁRHELY SZECHENY1-TER.

Jiísrstí

Ajánlja két nagy gyorssajtóval, 
két amerikai gyorssajtóval, lyukasztó

könyvnyomdáját
minden e szakba vágó munkák gyors 
és ízléses elkészítésére, feltűnő olcsó 
árak mellet.

Vidéki megrendelések azonnal esz­
közöltetnek.

1

Nyomatott Adi Árpád könyvnyomdájában Maios-Vásárhelyt


